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Vandalism in dietă.
Hibiii i ,  14 Decembre n.

Eri, Marţi, era sé se facă rcdts- 
cliiderea dietei ungare şi începerea se- 
siunei a patra parlamentară. Era  nu
mai să se facă, pentru-că nu s'a făcut. 
Şi nu s’a făcut din motivul, că oposi- 
ţia unită, pusă sub conducerea contelui 
Apponyi, om cu educaţiune înaltă, şi a 
lui Kossuth , bărbat asemenea cu cul
tură européná, s’a dimis la săvârşirea 
unor acte de cea mai ordinară sălbă- 
tăcie, acte cari au să o înfiereze pen
tru totdeuna şi să o facă de ruşine îu 
faţa lumii civilisate.

Aceea ce s’a întâmplat eri în dieta 
ţerii nóstre nu s’a mai întâmplat încă 
iu nici un parlament, cu moravuri chiar 
mai puţin europeneşti de cum sunt 
acelea cu cari se laudă părinţii patriei 
din parlamentul ţerii nóstre, şi dee ceriul, 
ca nici să nu se mai întâmple. Rămână 
pe séma oposiţiei din parlamentul un
gar gloria de a se ii folosit de arme 
vrednice de tribu.de nomade de prin 
cele mai întunecate colţuri de lume.

E de mirat, că ómeui cari ar tre
bui să fie luaţi dintră fruntaşii frunta
şilor naţiunei magiare, pentru-că ómeni 
de; aceştia ar trebm^să fie representan- 
ţii poporului magiar în parlamentul 
ţerii, — pot să-şi uite atât de mult de 
demnitatea lor, de posiţia lor, de locul 
sfânt în care represintă suveranitatea 
poporului, şi să încâpă luptă formală 
cu servitorimea dit tei, să o bată, să o 
ia la góná şi apoi să dârîme, să sfarme, 
să spargă şi să strice tot ce ’1 cade în 
mână.

Pentru-că astfel de lucruri a să
vârşit eri în dietă oposiţia unită. Un 
vandalism din cele mai disgustátóre şi 
mai nebuneşti. Iată cum s’au întâm
plat iucrurile, după telegramele sosite 
eri din Budapesta.

înainte de începerea şedinţei, al 
cărei termin era pus pe zece ore, opo
siţia se adunase în număr aprópe com
plet în dietă, şi ’şi ocupase locurile. 
Din partidul guvernamental nu era ni
meni present. Era însă de faţă garda 
parlamentară, de nou creată, pentru 
meDţ nerea ordinei, şi garda acésta se 
vede că a scos din sărite oposiţia şi a 
îndemnat’o să facă aceea ce a făcut. 
A nume, deputatul kpssuthist Rákosi 
Victor vo a să urce estrada care duce 
la scaunui presidenţial, dar’ garda l’a 
împedecat în eseoutarea planului. Ime
diat i-au sărit într’ajutoriu alţi depu
taţi, mai mulţi, cari au dat la o parte 
pe gardişti şi au început să demoleze 
în sensul cel m ai strict al cuvântului 
estrada presidentului. Bucăţile de scân
duri au fost aruncate peste scaunele 
deputaţilor. Masa presidenţială a fost 
răsturnată, cărţile de pe ea tóté rupte 
în bucăţi şi resfirate prin  sala de şe
dinţe. Fotelurile ministeriale asemenea 
au fost nimicite şi rămăşiţele resfirate 
în tóté părţile. Gzrda a fost luată la 
bătae şi scdsă din sală, după o luptă 
grea , din care au eşit patru gărdisti 
greu răniţi.

Natural că îutiă asemenea împreju
rări şedinţa tu  s’a putut ţină, ci dieta 
va fi deschisă az:, Mercuri, dacă nu se 
vor întâmpla alte lucruri cari vor împe- 
deca de nou deschiderea. Oposiţia a stat

în sala de şedinţe pănă la orele 2 după 
amiazi, când apoi s'a depărtat. Gu
vernul consideră vandalismul acesta al 
oposiţiei ca crimă ordinară şi va de
schide cercetare penală. A şi fost o 
comisiune judecătorâscă la faţa locului 
psutru a vedé bravurósele prestaţiuni 
ale oposiţiei din parlamentul ţerii nó 
stre, care face de ruşine pe cei din Bul
garia şi din alte state oiientale.

Probabil, că cei cu educaţie înallă 
şi cu cultură europână din fruntea opo
siţiei unite vor pune vină pe singura
ticii cari n’au fost în si are să-şi stă- 
pânâscă patimile, dar’ scusa nu va 
prind >, pentru că e clar, că oposiţia 
unită pregătise din vreme astfel lucru
rile, răci luase hotărîre formală, ca 
aducerea şi enunţarea din scaunul pre- 
sidenţ’al a ori-cărui conclus trebue fă
cută imposibilă, că se lasă în voia li
beră a tie-cărui membru din oposiţie 
să slobódá fiául pasiunilor şi patimilor 
omeneşti după plac, şi că pentru ori-ce 
se va întâmpla în dietă, membrii din 
oposiţ:a unită rămân solidari. Va tre
bui deci să răspundă şl Kossuth şi şl 
contele Apponyi pentru cele întâmplate 
eri în dietă, Şi guvernul credem că nu 
va întârzia să ’i tragă la răspundere, 
pe toţi, acolo unde trebue, în faţa ju
decătoriei penale. Căci aceea ce a tă
cut cri oposiţia în dietă nu mai e act 
politic, ci crimă ordinară. Ear’ crimi
nalii trebue trimişi la puşcărie. Aşa e 
legea în lumea întrâgâ.

Doué adunări.
Două adunări mari politice au fost 

ţinute Duminecă. Una îu Oşorheiu, 
alta în Pojon. Una în favorul guver
nului şi al politicei sale, ceealaltă în 
contra guvernului şi în contra planu
rilor 8aie de a pune pumuui îu gura 
oposiţiei parlamentare. Două adunări 
mari, peotru-că de cele mărunţele s'au 
ţinut ele mai multe. însemnătate po
litică au însă numai aceste două mari. 
Cea din Murăş-Oşorheiu a primit im
portanţă deosebită prin faptul, că la ea 
a luat parte şl ministrul president Tisza, 
însoţit de m nistrul de honvezi Nyiri,. 
de 8ecretariul de stat Sándor János 
şi de vre-o patruzeci de deputaţi die- 
tali, membri ai partidului guvernamen
tal ; ear' ceealaltă, din Pojon, a deve
nit celebră şi de însemnătate istorică 
prin felul cum s’a terminat. Căci s’a 
terminat cu un fiasco ruşinător pentru 
oposiţia unită, care era represeutată 
aci prin corifeii săi Kossuth şi Apponyi.

Adunarea din Murăş-Oşorheiu a 
fost pusă la cale din partea organelor 
guvernului, şi aşa aflăm de férte na
tural, că la ea a luat parte aprópe 
jumătate din Ardealul oficial, începând 
de la vicecomiţi pănă la notarii comu
nali şi matriculanţii de stat, şi aflăm 
de şi mai natural, că acésta armată 
oficiósá a tuturor guvernelor să fi ma
nifestat însufleţire, entusiasm şi alipire 
faţă de contele Tisza chiar îu măsura 
pe care o vedem reogliudatâ îu ziarele 
cari stau aprópe de guvern. Iu sfârşit, 
de ce să nu se însufleţâscă lumea şi 
de ce să nu mérgi alăturea cu guver
nul, care cel puţin e sincer îu comu
nicările sale, şi o spune franc, că, da, 
am făcut călcare de drept, dar’ am

făcut’o din absolută necesitate, pentru- 
ca să.evit alte rele şi mai mari?

Lumea care aplaudézá când aude 
astfel de comunicări, fie adunată la 
Budapesta, la Oşorheiu, ori altundeva, 
e o hune care îşi dă sâmă, credem noi, 
despre situaţia în care se află ţâra, şi 
aprobând faptele guvernului, îşi espnmâ 
numai dorinţa de a nu mai fi aşa cum 
a fost, de a nu se mai întâmpla aceea 
ce sV întâmplat, ca deputaţii să se 
certe numai şi să nu lucre nimica fo
lositor pentru obşte.

La adunarea din Oşorheiu a vor
bit şi ministrul-president Tisza, ear’ 
după el ministrul de honvezi Nyiri, şi 
în urmă secretariul de stat Sándor J á 
nos, accentuând toţi, că aceea ce s’a 
făcut câud cu modificarea regulamen
tului de casă, a trebuit să se facă şi 
uu se putea face altcum. Şi mulţimea 
care era de faţă, aprobând şi aplau
dând a z is: bine a fost cum s’a făcut!

Pentru prim-ministrul Tisza şi gu
vernul său a fost deci un druii de 
triumf drumul la Oşorheiu, pentru-că 
nu numai în Oşorheiu, ci de la Cluj 
începând, la fie-care gară dl ministru- 
president a fost primit cu alaiu mare 
şi cu vorbiri şi strigări însufleţite.

Nu pot spune acelaşi lucru despre 
adiraarea din Pojon corifeii oposiţiei 
unite Kossuth şi Apponyi, cari nu în 
triumf, ci plouaţi au plecat din Pojon. 
Adunarea lor încă a fost bine cercetată. 
Lume multă se adunase şl în Pojon. 
Lume doritóre de drept şi dreptate, de 
respectarea legii, lume care uşor póte 
fi entusiasmată şi adusă la stare de 
nesocotinţă: lumea muncitóre. Natural, 
căci oposiţia altă lume nu are, de cât 
lumea muncitóre, lumea desmoştenită 
politiceşte.

Şi lumii acesteia s’a adresat Kos-
ai nnnfalo<v»/ T  hO WWÍ' A'hfon'MM'i ai 1. Y r * " V Y  * - r*Ai»nt-

să nu permită, ca „dreptul naţiunii“ să 
fie călcat în picióre din partea unui 
guvern gata să vîndă ţâra — Austriei.

A vorbit frumos, atât Kossuth, cât 
şi Appony, ear’ acest din urmă, ca să 
fie şl mai biue înţeles, a îutors’o pe 
nemţeşte. Şi to’uşi nu l’a înţeles nimeni, 
nici pe el, nici pe Kossuth. După ei 
a luat adecă cuvântul conducătoriul 
socialiştilor, cutare Grossmann, şi li-a 
spus aşa: Vorbiţi despre violare de 
drept. Ce drept? Dreptul nostru? Nu! 
Dreptul vostru, al unei mâui de ómeni. 
Peutru-că noi n’avem drepturi. Şi 
dvóstré nu ni-aţi apărat drepturile când 
ni-sau confiscat. Ni-s’a confiscat liber
tatea de presă şi dreptul de întrunire. 
Dvóstié aţi tăcut în dietă. Acuma ve
niţi la noi, ca să scótem noi castaniile 
din foc pe séma dvóstré?... Şi tot aşa, 
întră sgomotÓ3ele aprobări ale mulţimci 
a ţinut Grossmanu o filipică straşnică 
la adres* lui Kossuth şi Apponyi, cari 
au aflat de bine să dispună disolvarea 
adunării, fără a lua vre-o hotărîre óre- 
care. Ca şi cum nici nu s'ar fi ţinut! 
Ocăra pusă pe ei din partea socialişti
lor însă nu o pot şterge. Aceea pe ei 
rămâne, ca o pată nâgră, cât trăesc.

Morala? Aşa o păţesc cei-ce fac 
politică de duplicitate, şi nu sunt sin
ceri în vorbele şi în acţiunile lor.

D in  R â ş n o v .
— Alegeri comunale. Lupta Românilor. La 

Braşov. Satisfacţie. —
— Raport special. —

Râşnov, 6 Decembre n-
Românii din Reşnov, de-ţl în majoritate 

în ce priveşte numărul sudatelor, cu 800, 
eat’ în ce pr veşte numărul alegătorilor, ou 
100, n’au putut ajunge pănă în anul acesta 
sä a bă m*i mulţi de cât 2 mrmbri aleşi 
(din 20) în reprezentanţi comunală, şi acésta 
d’n causa împărţirii nedrepte a cercurilor 
electorale.

Se ţtie, că Irgaa dă dreptul represen- 
tacţd  comunale să iormeze cercurile electo
rale, şi cei de la putere s’au îngrijit In tot- 
déuna, ca cercurile sé se împartă «şi, ca pe 
Români sé-i facă imposibili. Anume au îm
părţit comuna în patru părţi, punénd fntr’un 
cerc jumătate Saşi şi jumătate Rimâoi, ear' 
în al doilea cerc, de şi în maioritate Români, 
erau puşi neorusticii, cari în orma ocupa- 
ţiunei lor mai mult sau mai puţin depind 
da ia stăpâni, aşa oă îu urma presiunii aoe- 
stora ori nu veniau de lan la alegere, ori 
votau cu stăpânii lor, cu Saşii.

In celalalt cero încă erau Saşii siguri 
de reuşită, pentru-că Românii, earăşi în urma 
ocupaţiunei lor, sunt mai mult absenţi din 
comună, fi nd cea mai mare parte din ei 
angajaţi în serviciu pe la fabricile din Azuga, 
Buşteni, etc.

lntrö asttel de împrejurări Românii 
erau siliţi în totdéuna s i pactezs cu Saşii, 
şi de regu'ă ei rămâneau cei păci'iţi, pen
tru-lă pactul se făcea de cătră conducători 
şl din o parte şl din alta, şi dacă candidaţii 
români picau, Saşii se sousau ou aceea, eă 
ei i-au candidat şi pe Români, dar’ dacă po
porul n’a votat cu ei, ei nu sunt de vină.

Faptul, că în decurs de 25 ani de câni 
se tot pictézá, numai într’o singură periodă 
au fost aleşi şl doi Români, vorbeşte destui 
de elocuent.

Contra «castei împărţiri a cercurilor 
Româmi totdeuna uuJpruiusiai, dar' iuiuéuna 
ft ră resultat.

Ia anul acesta Românii înoă au voit 
s5 pacte za, dar’ spre norocul lor au fost cu 
totul desconsideraţi, căci con'ocuitorii Saşi 
nici n'au voit eö stea de vorbă cu ei.

Intră astiei da împrejurări, Românii în
truniţi la o consfătuire, convocată de condu- 
cétoriul lor, parochul mai bâtrâo, au hotărît 
lvptă pe mérte şi viâţă.

S’a trimis un apel subscris ds ambii 
parochi cătră alegătorii angajaţi în serviciu 
la iabricele din Azuga, Buşteni, fiind încre
dinţat cu espedarea şi publicarea lui un în- 
viţătoriu şi un fruntaş din comună, ear* cei
lalţi şi-au împărţit rolurile în comună, miş
când tóté petrile şi încurajând pj toţi, casă 
participe la alegere.

Şi rea illatul a fost, că într’uu cero Ro
mânii au învins cu oaniiduţii lor, alegând 5 
membri ordinari şi 2 suplenţi, ear’ Saşii în 
alt cerc au ales 4 ordinari şi 1 sapient.

In aceeaşi z', I Dac. a. c. s’a efeatuit 
şl constituire» noului comitet comunal prin 
prim-pretorul Fischer, conitatându-se că ale
gerea a foat făcută în ordine.

Pe ziua da 5 Doc. a. o. era fixată ale
gerea oficianţilor comunali.

Românii, dt-şl învingători la alegerea 
representanţilor, ds nou au încercat a pacta 
cu conlocuitorii lor Saşi şi încă într’un mod 
férte modest. Au cerut adecă sä li-se asigure 
şi lor numai 3 posturi din 8, ce erau de ocu
pat la primăria comunală.

De astădată însă şl mai mira ignorare 
din partea Saşilor,

Ar. 131 S i b i iu, Joi 2/15*Decembre 1904 Anu. L l î
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Nu li-a rămas deci alta Românilor de 
cât 8Ö se pună de nou pe luptă.

A venit şl ziua de alegere, 5 Dec. e.
întruniţi alegătorii la ordinul protopre- 

torului Fischer în sala hotelul mare, Românii 
şi-au numit candidaţii lor, întră cari la po
stul de primariu era propus învăţătoriul pen
sionat George P roca .

Protopretorul desch'cjend şedinţa repre- 
sentanţei (observ că representanţa comunală 
a fost conchiemată tot cea vechia, de-şl cea 
nooă era deja constituită din 1 Dec. ziua 
alegerii) imediat o invită sS aléga 4 bărbaţi 
de încredere.

Se aleg 4 Saşi.
Atunci preotul Hamsea, cu legea în 

mână atrage atenţiunea primpretorului, că 
în sensul legii nu representanţa comunală, 
ci alegătorii au dreptul de a alege pe băr
baţii de încredere, la ce protopretorul eedâză 
şi Românii, cari erau în maioritate cu cel 
puţin 300, aleg ca bărbaţi de încredere pe 
I. Hamsea şi C. Proca din partea Românilor, 
şi I. Truetsch şi I. Bergel dintră Saşi, de şl 
dispunând de maioritate puteau se alâgă nu
mai români.

Urmeză apoi candidarea primăriului. 
Protopretorul fără să consulte alegătorii 
ori pa conducătorii lor, a candidat trei per- 
sónc fără popularitate, voind a scóte de pri
mariu pe candidatul I. Bosch. Amar s’a în
şelat însă, căci trimiţând pe fostul primariu 
Martin Marzell să enunţe alegătorilor pe cei 
trei candidaţi la postul de primariu şi cerând 
de la ei să fie aclamat candidatul I. Bosch, 
— „nu-i bun“ şi „nicht angenommen“ a ră
sunat din töte părţile.

La re’ntórcerea fostului primariu M. 
Marzell în sala de şedinţe a rtpresenfanţei, 
câţiva dintră representanţi strigară „hoch“ şi 
pe basa acésta protopretorul se şl încârcă a 
declara de primariu ales prin aclamaţiune pe 
I. Bosch.

Atunci preotul C. Proca a presentat o 
listă cu 2 0  subscrieri, cari în sensul legii 
cer votare. Protopretorul a şl ordinat să se 
presinte în sala unde era adunată represen
tanţa acei 2 0  alegători, cari doresc votare, 
într’aceea însă bărbatul de încredere I. Bergel 
declară, că din partea representanţei deja 
s'a aclamat ca primariu I. Bosch şl deci ce- 
rorea celor 2 0  alegători nu mai are loc. 
Atunci protopretorul ch amă pe preotul Proca 
înapoi, şi proclamă de ales primariu pe I. 
Bosch,

Făcându se cunoscută alegătorilor acésta 
proolamaţiune, întră mulţimea în sală, unde 
bo afla pretopretorul cu representrnţ» co
munală. Protopretorul ordonéza jandarmilor 
să încarce puştile. Aceştia se pun în posiţie 
de asediu şi 'ncarcă puştile în faţa alegă
torilor.

Atunci păşesc preoţii în faţa alegători
lor, încurajâniu-i să nu se sperie, cici dacă-i 
vorba, ca să puşte, glonţul pe ei îi va nimeri 
mai întâiu, şi din faţa bajonetelor ei vor cere 
de la protopretor să facă dreptate.

Protopretorul părăseşte locul presldial, 
vine în faţa alegătorilor şi ordonéza jandar
milor să se retragă. Se íncércá de nou per
tractare cu alegătorii, în favorul favoritului 
I. Bosch, dar' strigăte din tóté părţile ’1 în- 
timpină „nu primim, nu primim“. Vă4 ând 
că tóté sunt z»darnice, protopretorul declară 
adunarea de disolvată, îşi stringe actele fără 
a lua nici un protocol şi plâeă, ear' alegătorii 
cu preoţii în frunte '1 urmézl. Protopretorul 
fuge pe trepte la vale, fug ţi ei, şi str’gă 
eă stee. In fine se opreşte. Preoţii '1 íntrébá, 
«că a sistat cu desăvârşire alegerea pentru 
siua de astăzi? La ce protopretorul răs
punde: „Vă declar, că astăzi nu s’a făcut 
nimic şi proxima alegere de primar şi cei
lalţi oficiunţi o voiu ţină probabil numai în 
Ianuarie anul 1905“.

Coborînd toţi alegătorii din sala cea 
anare a hotelului şi postându-se în piaţă, din 
tóté părţile nu se au<Jia alta, de cât „la 
Braşov", ,1a Braşov, să ni se facă dreptate“. 
Preoţii sunt somaţi din íóte părţile să con
ducă mulţimea la Braşov.

Atunci preotul Hamsea în mijlocul pieţil, 
de pe o ladă, într’o vorbire caută să 'i lini- 
şt0 ică, dar’ alegătorii strigă din răsputeri, 
„să mergem la Braşov, suntem flămâiitj.', dar* 
mergem să căutăm dreptate*.

In foţa acestei insistente dorinţe plésá 
preoţii şi învăţătorii în frunte şi după ei 
peste 400 de alegători, tineri şi bătrâni, ómeni

peste 70—80 ani, făcându-se disposiţie, ca 
să ne urmeze câteva căruţe, ca să ajute în 
cas de lipsă celor neputincioşi.

Pe la jumătatea drumului ajuDgându-ne 
căruţele şi săniile, preoţii amândoi se pun 
într'o saniă, ca să mérgá înainte să pregă- 
téscá primirea dtputaţiunii la locurile com
petente.

In capul Braşovului o câtă de poliţişti 
erau postaţi lângă drum călări şi pedestri. 
Momentan îşi gândiră preoţii, că aici trebue 
să fie ceva la mijloc. Saşii de s’gur au co
mis al doilea act fără tact, şi întrebând pe 
poliţişti, că pe cine aştâptă aici ? Pe Râşnoveni, 
le fu răspunsul.

— Şi noi suntem din Râmov, adăugară 
preoţii. Atunci n’aveţi voie să intraţi în oraş, 
strigă un poliţist.

Preoţ i apoi energic întrâbă pe poliţişti, 
că primesc ei răspunderea pentru oprirea 
lor în mijlocul drumului, ca cetăţeni liberi 
de a întră în oraş? La ce poliţ ştii zic: poftiţi 
înainte 1

Acum mai mare graba, pentru-că tre
buiau să mijlocéscá intrarea poporului în oraş. 
Se duc deci direct la fişpanul, căruia ’i de
scriu tóté cele petrecute.

Ilustritatea Sa dl comite suprem j,flând 
basate plângerile Românilor din Râşnov, 
declară că va face di'pcsiţis, ca să se per
mită intrarea în oraş a întregol depul&ţiuni 
şi bucuros i-ar primi pe toţi, dar’ ne-avend 
ia disposiţie o atare localitate, va fi de ajuns 
dacă vor veni la dsa numai 20—30, ear’ mul
ţimea să aştepte în linişte răspunsul.

Cu acestea preoţii se depărtâză şi plecară 
spre Bartolomeiu. Pe drum se întâlnesc cu 
bătrânul G. Proca, G. Ilie şi 2 învăţători 
într’o trăsură şi pe capră un poliţ st, cari 
spun, că în capul Braşovului n’a permis a 
întră în oraş, de cătră căpitanul oraşului, 
numai o deputăţie de 30 inşi, ear’ muJţ'mea 
aştâptă acolo.

Va veni şi mulţimea, răspunseră preoţii, 
aşteptaţi-ne, că vom veni cu toţii îndată şi 
plecară înainte.

Nu peste mult se întâlnesc şl cu de- 
putaţiunea, care ven'a pe jo». Din fuga 
trăsurii le spuse şl acestora, că în curând le 
vor urma ţl soţii lor. C

Ajungând în capul Braşovului găseşte 
mulţimea de popor barierată de poliţişti, în 
frunte cu căpitanul şi vios-căpitanul oraşulu'.

O bucurie nespusă cuprinse de-odată 
pe bieţii ómeni văijendu-şi pe conducătorii 
lor şi cu deosebire când li-se comunică Im 
bucuratórea ştire, că vor puté merge şi ei 
în oraş.

Ajunşi în oraş şi întruniţi de nou cu 
toţi’, aleseră o comisiune de 30, care în frunte 
cu preoţii şi învăţătorii merseră la dl comite 
suprem, care ascultă ou multă bunăvoinţă 
plângerile lor, promiţâcdu le. că va dispune 
cercetare în causă, şi apoi va ordona nouă  
alegere, cu care ocasiune va îngriji, ca să se 
respecteze legea şi tóté cererile alegătorilor 
basate pe lege să fie considerate.

Multămiţi cu răspunsul şi promisiunea 
dată de dl comite suprem com siunea se în- 
tórce earăşi la mulţime comunicând tuturor 
răspunsul primit.

Voioşi petrecură apoi cam 1 oră îm
preună la hotelul nr. 4, de unde cătră orele 
5 plecară spre gara Bartolomeiu, unde o 
câtă de cel puţin 60 jandarmi îi aşteptau, şi 
de acolo plecară cu trenul spre Râşnov. Pe 
drum numai cântece şi voie bună.

Ajunşi la Râşnov, mulţime de femei şi 
copii ’i primiră cu strigăte de „să trăiască“. 

I Aci înşirându se în rînd frumos, traversâză 
în cea mai deplină ordine stradele, mulţămiţi 
cu resultatul luptei drepte ce au purtat.

. B eşnoveanul.

N otă . Aflăm din ziarele din Braşov, că 
prim-pretorul Fischer ar fi dresat un proces 
verbal, în înţelesul căruia minoritatea remasă 
în sala de alegere ar fi aclamat pe Borsch  
ca primar al comunei Râşnov. Preoţii H am sea  
şi C. P roca  n’au subscris însă nici un pro
ces verbal, de-ţl erau bărbaţi de încredere. 
Au spus’o acésta în faţa vice comitelui, că
ruia i-s’au plâns, şi care li-a spus, că în 
câteva zile va fi în posiţie să le des răs
puns cu privire la cuprinsul procesului verbal. 
Aşa stă astăzi afacerea Românilor din Râşnov.

B edacfiunea.

Clopotele catedralei.
Eri (Marţi) la 12 ore s’a făcut sfinţirea 

clopotelor bisericei catedrale din Sibiiu prin 
Ex. Sa înaltpreasfinţitul archiepiscop şi me
tropolă lo a n , asistat de Preacuvioşiile Lor, 
archimandritul vicariu archiepiscopesc Dr. 
Ilariun P u şca riu  şi protosincelul director se- 
minarial Dr. Eusebiu B oşca , de Cuvioşi* Sa 
ieromonachul asesor consistorial Dr. Miron 
C ristea , protopreabiterul asesor consistorial 
Nieolae lv a n  şi de diaconul Dumitru C âm 
pean .

Sub baldachin, purtat de profesorii se- 
minariali Dr. Virgil Cioban, Dr. Aurel Cră- 
ciunescu, Vasilie Stan şi de secretariul con
sistorial Dr. George Proca, precedat de asi
stenţa preoţ0 scă şi urmat de asesorii cons'sto- 
riali şi de alt public număros, Ex. Sa a per- 
curs ealea de la residenţă pănă în curtea ca
tedralei întră sunetele tropariului „Bine eşti 
cuvântat Chr. Dumnezeul nostru“, cântat de 
corul seminarial, condus de profesorul T . P o -  
povici.

Ajuns în faţa catedralei, unde erau aşe
zate clopote’e, s’a tăcut prescrisul servicii’, 
la finea căruia Ex. Sa a stropit cu apă sfin
ţită clopotele şi publicul «duna*, apoi în ace
eaşi ordine şi întră sunetele aceluiaşi tropariu | 
s’a re’ntors !a residenţă.

Clopotele sfinţit*, patru la numâr, sunt | 
de greutatea u ma'óre: cel m»i mic de 1 6 8  

kdegrame, al doilea de 423 kilograme, al 
treilea de 790 k lograme, eer’ *1 patrălua, 
cel mare, da 1345 k lograme. Ridicarea lor 
în turnările catedralei se va lace în una din 
zilele apropiate. Clopotele sunt din turnătoria 
fiilor lui Frideric Seltenhofer din Şopron.

De la societatea „Andreiu Ş a p a “.
Societatea de lectură „Andreiu Şuguna" 

a elevilor seminariului „Andreian“ a ţinut 
Luni sóra şedinţă publică, în memoria Marelui 
archiepiscop şi metropolit A n d re iu  baron de 
Ş aguna. In prrssnţă nnui public fórte nu
măros, în frunte cu Escelenţa Sa Inaltprea- 
sânţitul archiepiscop ş i m etropolit lo a n  şi cu 
Preacuvioşia Sa dl archimandrit vicariu archi
episcopesc Dr. Ilarion P u şcariu , încuDjuraţi 
de asesorii consistoriali şi de număroşi mem
bri ai inteliginţei române (domni, dómne şi 
domniş0re), programul şedinţei a fost echau- 
riat cu rar succes, ceea-ce s’a dovedit şi prin 
aplausele publicului, urmate după fie-care 
punct de program. Şedinţa a fost deschisă 
prin profesorul Nieolae Vătăşan, pres dent al 
societăţii, care în discu-sul de deschidere a 
insistat deosebi asupra exemplului ds muncă 
făiă preget în ogorul b'sericesc şi naţional, 
pe cate nil dă viâţa şi activitatea lui Şa
guna. „Cuvântul ocas:onal“ rostit de clericul 
Zaharie Mânu a pus în fórte succâsă icóná 
activitatea şi mentvle lui Şaguna ca organi- 
sătoriu al bisericei cóst'e naţionale ortodoxe, 
ear’ disertaţia clericului T. Scorobeţ, „Mo
mente istorice şi actuale din vi0 ţa bisericei 
nóstre“, a desfăşurat în grupare bine sac- 
câsă şi în stil alocurra până la înalt avânt 
poetic întreg trecutul vieţii biserlceşti-religîo- 
nare a poporului român, scoţând apoi în re
lief reînvierea din era lui Şsguna şi conso
lidarea de sub Şaguna şi urmaşii sei în scau
nul archiepiscopesc.

Ap.'ausde şi aclamările publicului au 
fost binemeritată răsplată pentru frumósa di- 
serlaţiune a dlui Scorobeţ, care — în raport 
cu dieertanţii şedinţelor publice din alţi ani 
— are ţi avantagiul predării frumóse, fluente, 
predare ă cetire, provestire, şi nu declam are.

Punctele de declamaţiune: „Vegh?a“, 
declamată de clericul Tit Morariu, şi hazl'ósa 
„Curcanii*, declamată de pedagogul Filon 
Flucuş, înră au fost fórte bine pr mite din 
partea publicului. Declamaţia dlui Morariu, 
deosebi în părţile sentimentale ale poesiei, 
atinge adânc córdsle inimei, ear’ dl Flucuş 
ştie să scdtă fórte bine la iv01ă comicul situa
ţiilor.

Partea musical a programului: „Sere
nada“ pentru orchestră, „Rondoletul“ pentru 
duet de flaute (clericii Victor Murăşan şi 
Gregor.u Căilean) şi „Cântecul străinătăţii“ 
(pentru cor) au satisfăcut pe deplin aşteptă
rile iubitorilor da musică, ear’ tinărul solist 
Ionel Crişan, fiul răposatului profesor semi
narial Dr. loan Crişan, promite a deveni bun

baritonist. In piesa „Călugărul din Pisa“, 
cântată cu multă preoisiune şl coractă inter
pretare, ni s’a arătat a călca pe urmele ve- 
stitu'ui baritonist Isaia Popa (căruia „Că’u- 
gărul din Pisa* 'i era odiniórá piesă predi- 
lectă). Ii dorim, ca prin şc0lă bună şi prin 
înaintare în etste să-’l şl ajungă.

In general şedinţa publică de Luni séra 
a dat frumóse dev ẑi despre progresul ce an 
de an îl fac elevii seminariului „Andreian“ 
în t ó t é  direcţiunile, ceea-ce aruncă lumină 
de vrednicie atât asupra elevilor, cât mai 
ales asupra profesorilor lor. Cu drept cuvânt 
şi-a esprimat deci mu'ţămirea faţă cu presta- 
ţlunile de la acâstă şedinţă Ex. Sa Inaltprea- 
sfinţitul ar h episcop şi metropolit lo a n  în 
alocuţiunea de incinera a şedinţei, în care 
— pe lâogă alte sfaturi şi îndemnuri spre 
tot ce e bun şi frumos, data elevilor, — a 
insistat deosebi asupra cultivării sentimentu
lui de recunoştinţă faţă ds binefăcătorii bi
sericii şi neamului. Generale „Trăiască!“ au 
întărit părint03cs alocuţiune a Escelenţei Sale.

Şedinţa s’a terminat la ora 8 3/4.

Din protopresbiterate.
— Conferenţă preotesei in tractul Cluj. —

—  R a p o r t  s p e c i a l  —

B u t e n e ,  2G N o v . v .

Prim» conferinţă ambulantă a preoţimei 
din acest tract s’a ţinut în ftuntaşa parochie 
Calata-mare, cândva centrul protopopiatului, 
la 8/22 Novembre a. c., ziua sfinţilor areban- 
ghcli M hail şi Gavriil, în spajiósa şcdlă de 
acolo, sub conducerea dlui prolopresbiter trac- 
tual Tuliu Roşescu.

In acés'.á zi s’a făcut ţl sfinţirea fru- 
móiei b'serici renovată, aurită şi pictată, din 
acistă paroehip, prin dl protopresbiter T. Ro
şescu asist tt de mai mulţi preoţi.

După ce s’au adunat în şcdlă toţi preoţii 
sosiţ', împreună cu fórte mulţi credincioşi 
bărbaţi, femei şi coffi, dl prot preab ter-pre- 
sident la 2  ora p. m. prin o vorbire, în care 
arată momentul sosit de a ss grupa tóté ele
mentele poporului nostru românesc in jurul 
bisericei — salvatórea nóatrá — şi a preoţimei, 
ca aşa mai uşor să putem paralisa atacurile ce 
tot mai vehement a u n e m n ţ ă  esistinţo n d e t r ă ,  

declară conferenţă desch să.
Se face constituirea şi se alega notariu 

subscrisul, ear’ bărbaţi de încredere Petru 
Checicheş, Anania Moldovan şi loan Demian.

Fiind mult popor adunat, se dă loc ce
tirii temei lucrată pentru popor de tinerul 
preot din Călăţele, Corneliu Condor. Tema e 
lucrată cu Bpecială privire la relele ce se arată 
în poporul acestui ţinut. Disertantul le com
bate şi arată mijlócele psntru delăturarea lor. 
A fost ascultat cu interes şi resplătit cu re
cunoştinţă şi mulţămira.

De aci se vede, că conferenţele preoţişi I 
ţinute prin parochii în zi de Duminecă ori 
iărbâ!0 re, câcd se cetesc teme şi pentru po
por, au un fălos nepreţuit.

După cetirea acelei tem3 poporul se de- 
pártéza, ear’ confsrauţa intră în ordinea de z .

L» apelul nominal răspund 15 preoţi 
presenţi; absenţi 15, dintră cari 7 scusaţi şi 
8  nescusaţi. Acestea ci- fre arată îu deajuns 
in teresu l ce '1 are preoţimsa n âstră  (înţeleg 
din tractul nostru) faţă ds conferenţe, a oă- 
ror mare însemnătate a’a accentuat de atâtea- 
ori şi îo diferite moduri.

Säusele intrate se primase tóté.
Ear’ numărul cel mare al nescusaţilor  

provine, cred eu, de acolo, că nu se esecută 
asupra lor pedepsele normate. Se impune deci 
o mai energică păşire faţă de cei ce nici nu 
sa seu să.

Rapórte au intrat de la 19 preoţ:, ear’ de 
la 12 nioi un raport. Şi aci se arată interesul 
faţă de datorinţele impuse. Rapórtele Intrate 
au fost referate în conferenţă în mod cumu- 
la'iv, de subscrisul. Din acelea se constată, 
eă unele paroch'i progresâză îa bine, altele 
stagnézá din causa miieriei poporului, şi pu
ţine sunt cari rrgreséza.

Cu priviră la înfiinţarea unei societăţi 
de as'g ’rare pentru p-eoţi şi învăţători, pro
iectată de conferenţă învăţătorilor din cercul 
Sebeşu’-săsesc, preotul Teodor Ciortea rapor- 
tézá, că ideia e salutară şi realisarea ei nu rn 
mari impoiite împreunată, dar’ cu şanse de 
o bună reuşită numai la îatrevenirea şi sub 
conducerea Veneratului conaistoriu s’ar puté 
înfiinţa. Conferenţă primeşte părerea părinte
lui T. Ciortea.
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Casssriul şi b’bliotccsriul, preotul Pe

tru Chsciche?, raportéza despre starea biblio- 
tecei protopre«bi'erab-, pentru nran polare» 
căreia se decide facerea urui regulament.

Era să se mai cetéscá două elebrrste de 
cătră preoţii A . Cupsa şi N. Sîăremu, dar’ 
fiind ambii absenţ’, s’a amânat c tirea !cr pe 
confarenţa viitóro, care la invitarea preotului 
A. ;Moldovan, se va ţină în parochia Cara.

După ce dl protopreebiter comun că unele 
ordine consistoriale, cari se ia 1 spre ştire şi 
conformare, şi după ce s’au resolvat mai multe 
propuneri de interes local, prisidentul încheie 
conferenţa la 6  ore p. m.

Toţi preoţii presenţi s'au întrunit la o 
cină comună la masa ospita’ă au preotului din 
loc Gavriil Condor, unde nu au lipsit nici toa
stete şi de unde s’au depărtat cu dorinţa de 
a ne revedé într’ua- număr m ai m are  la con- 
ferecţa viilóre.

Gavriil Todoruţ 
paroth.

Convocare.
Pe basa conclusului comitetului 

central din 11 Decembre 1904 şi în con
formitate cu §-ul 2 o diu statute, convoc 
prin acésta a

XVi-a adunare generală ordinară
a „Reuniunii române de agricultură din 
comitatul Sibiiului“ în Réciu (lângă Mer- 
curea) pe Duminecă în 2o Decembre 
st. n. a. c. la 11 ore a. m.

P r o g r a m :
1. Presentarea raportului general 

al comitetului central, a raţiociniilor 
pe anul 1903 şi proiectul de budget 
pe 1905.

2. Propuneri eventuale din partea 
membrilor.

3. Discurs despre cultura nutreţu
rilor şi a viilor.

4. Discurs despre însemnătatea 
„însoţirilor de credit sistem Raiffeisen“.

5. Autenticarea protocolului şe
dinţei.

S i b i i u ,  12 Decembre n 1904.
< I D e m .  C o m ja

president.

NOUTĂŢI
Adunarea Saşilor. Duminecă la 

orele 4 se va ţine în sala mare de la 
Gesellschaftsbaus întrunirea publică a 
Saşilor, convocată în scopul de a ridica 
protest în contra proiectului de lege 
despre reformele şcolare. Vor lua parte 
alegătorii dietali diu cele două cercuri 
ale Sibiiului, apoi alegătorii din cercu
rile electorale Cristian şi Cisnădia.

*
închiderea universităţii din Viena. 

Studenţ i germani de Ja universitatea din 
Viena au făcut Vineri mari demonstraţium 
contra rectorului, fiind-că nu li-a împlinit pre- 
tensiunea, ca pe tabla de publicaţiuni a uni
versităţii sé nu ss mai publice şl îu alte l.mbi 
publ caţiunile, ci numai îu limba germană. 
Iníré altele au spart şi uşa de la biroul rec
torului. Din causa acestor demonstraţiuui se
natul universităţii a desrstat sistarea prele
gerilor şi închiderea universităţii. Prelegerile 
an paus.t însă numai doui zile, căci Luni 
understates a fost redea.hisă. Cercetarea îu 
contra demonstanţilor nu e terminată încă, 
dar’ faţă cu doi dintré ei senatul a adus 
deja sentinţă de eliminare. Aceştia s int me
dicinist il Hirt Erich şi Spitzer Walter.

*
O regină — medic. Ziarele din Lisa

bona raportézá că Maria Amalia, regina Por
tugaliei, in cuiénd sa va supune esamenelor 
rigoróse pentru a obţină diploma de medic. 
Regina a urmat cursurile regulate la facul
tatea de medicină din Lissabons, pe cari Je-a 
terminat acum. S’a fost hotărit sä studieze 
medicina din prilejul unui morb greu sl so
ţului ei. *

f  Ecaterina Trăilă, soţia dlui 
llie Trăilă , advocat şi director de 
bancă, a decedat Luni în Oraviţ*. în 
mormântarea a avut loc astăzi, 14 De
cembre n. *

Din Feldióra, lângă B aşov, ni s« scrie, 
că femeile române la stăruinţa învăţătorilor 
loan Sporea şi Nicolae llie s’au constituit 
aco’o în reuniune ds femei, cu scopul de a 
îmfrumieţa biserica. In număr de Ö1 femei 
au contribuit spre acest scop cu frumuşica 
sumă de 150 corőne, care sumă s’a depus la 
„Albina* în Braşov spre fructificare. In 28 
Novembre s’au votat statutele, cari se vor 
înainta Preavener. Consistoriu archidiecesan 
spre aprobsre. •

Taxele notarilor pentru inventari-
Sări. Ordonanţa ministrului de justiţie dată 
în 1895 sub nr. 43195 dispune în §. 64, ca 
notarii comunali sé însemne în textul inveu- 
tariului tsx» ce le compete pentru inven
tar «araa lăsământului. „Nagyszebeni Uj?âgu 
împrospătând în memoria publicului ordonanţa 
acésta, face observarea că mulţi dintré notarii 
comunali nu ínsémná in textul inventariului 
taxele, fi;rd-câ iau de la moştenitori tsxe 
mm mari de cât ll-s’ar cuveni pe bisa ordo
nanţei ministrului de interne dată în 1895 
sub nr. 95465, şi tace atsnţi pe notarii oo- 
muoali sé se lass de abusul acesta, căci ali
cim „ e va pune numele la disposiţia auto
rităţii diciplinare’.

*
Daruri de Crăciun pentru săraci

la urma apelului publicat de „Reuniunea so- 
dalilor români dm Sibiiu“ în causa umani
tară a împărţirii de daruri la Crăciun pen
tru săraci, au mai dăruit: N colae Vătâşan, 
profesor seminarial, Nicolae Ş.ndor de Vist, 
c. şi reg. major în pen»., amin câte 1 cor., 
Gavriil Cărl g, paroch în Vălenii Şomcutei 
1-50 cor.; dna Elena Dr. Isac, soţie de adv., 
5 cor., Alexandru Lebu, mare proprietary, 
şi Dr. Liviu de Leményi, adv., fie care câte 
1 0  cor. *

Ţigani jefuitori. In diminâţa zilei d* 
20 Novembre o patrulă da gendarmi din Se- 
lişte a găsit în drum aprópe de Săbşte o ladă 
cu cisme, desfăcută. Ducând lada la lasarmă 
în Sâlişte şi raporiâud asupra gus.tulul, gen- 
darmena a început sâ cerceteze asupra lucru
lui şi a conitatat că lada a fost furată nóp- 
tea pe drum din căruţa cărăuşului Johann 
Roth din Şura mică, în timp ce Rotb şt pă- 
lănerinl 1. Schuster dm Sibiiu, care încă era 
în căruţă, dormiau. Furii au tost ţ’gami Luca 
Toma dm Şura-micâ, de vr’o doi ani locui- 
toriu în H»g, Nicolae Moldovean şi Rlcă Mol
dovean, străini, la cari s’a aliat apoi şl ţi
ganul Petru B<m din M»g, care în re’ntór- 
cerea de la târgul Apoldului, cu doi cai, a
a î n m  refl» n e i i a l t i  t r a i  n a r f  t â n H a n n  a *  Ii . sar ~  -------;?• -----  ------r --------------  “  —
dee prilej de j»f. Afară de Luca Toma, care 
n’a putut fi prins încă, toţi ceilalţi au fost 
prinşi şi arestaţi în 5 Decembre. Ţiganii 
lut-.srră din ladă 27 psrethi de cisme şi 411 
cor. 2 0  tileri bani gata, pe cari propiwtar.ul 
lăţH, cismsriul J. Mózes dm Sél şte, ’i pusese 
în o ctsmă, ca sâ-i fie mai siguri de cât la 
sine în portmoneu. Din ob eete.e furate s’au 
găsit, in o părachiă de des»gi îngropaţi la 
marginea unei npe din hotarul Magului, 20 
părecht de cisme. Restul de şepte părechi şi 
banii nu s’au găsit.

•
La fondurile „Reuniunii socialilor 

români din Sibiiu“ s au mai lăeuc uimató- 
rele dăruiri: La fondul de 20 filen pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vâ.zare: 
mama Ana Caşolţan şi tratele Iosif Gaşolţan, 
dăruesc întru vecmica pomenire a fiului res
pective fratelui loan Caşolţan, fost musicant, 
2 cor.; loan Opriş, sodal-taur, 40 fi1., Victor 
I. Busoiu, farmacist, 20 fii, S.eLn Rossu, 
nou hirotes t protopresbiter al tractului M. 
Oşorheiu, 2 cor.; loan Giurca, ales patoch 
în Colun şi soţia sa Elena născ. Moiora, fie
care câte 1 cor.; Ana Stanciu n Buzdughmă, 
în amintirea soţului seu loau Stanciu i-75 
cor.; Oprea Motronea, măcelar, şi soţia sa 
Maria n. Mohan, în amintirea Anei Motronea 
din Poplaca, 2 cor.; George Dejan, econom, 
în am ntirea fiicei sale Mana, 2 cor., şi re
ferentul consistorial Vie. Tordsşianu, 10 tileri. 
— La fondul văduvelor şi orfanilor meaeria- 
şilor au dăruit Mateiu Nic0ră, ales capelau 
în Racăr, în amintirea colegului seu Mihail 
Dâian, tost învâţătoriu în Sangătin, I cor.; 
Ana Petraşcu, în amintirea soţului seu loan 
Petraşcu, fost faur, 2 cor.; loan Opriş, sodal 
faur, 2 0  tileri.

Constituire. Comitetul societăţii „Ro
mínra Jună" din Viena » fost constituit pe 
anul de studii 1904/5 în 2 Dfcsmbra a. c. 
după cum urmâză: Damian David, stud, tech., 
president. Iulian Posner, stud ing., vice-pre- 
s'dent, Hori* Petra-Petres^u, stud. în lilén-, 
secretarul I.. lone! Isoprscul, stud, techn , si- 
<r tariu II., Nie. Munteccu, stud, ing , ca«sariu, 
Nerva Drfigan, stud. med. controlor, şi loan 
Popescu, stud, techn. bibliotecariu.

•
A1 59 leal Cassariatul „Reuniunii ro

mâne de înmormântare din Sibiiu“ a solvit 
zilele acestea sjutoriul statutar eriz lor lfgiu ţi 
ai răposatului loan Petraşcu, fost faur şi 
membru al numitei Reuniuni. Acesta este al 
59-lea cas de mórte în sinul Reuniunii ro
mâne de înmormântare.

•
Cntrémur de păment Vineri dimirâţa 

locuitorii din Salzburg au fnst trpz’ţi din somn 
prin un puternic cutrémur de pământ, care 
a durat vr’o treizeci srcunde şi a causst 
multe stricăciuni edificiilor. După încetarea 
cutrémurului a urmat furtună mare şi plóie 
torenţială. *

Ianuarie noros. Intră ciobani e cre
dinţa, că ziua de 13 Decembre e prognostic 
pentru luna Ianuarie, par’ 14 Decembre pen
tru luna Februarie. Z ui de eri (13 De
cembre) a fost noróiá şi posomorită, norâsă 
şi posomorită va fi deci şi luna Ianuarie în- 
trégá. As menea promite a fi şi Februarie. 

*
Abonaţi ziariul „Mercur". Cea mai 

bură, mai es»ctă şi mai autentică informaţiune 
despre renultatul fij-cărei trageri 1» sorţi o dă 
ziariul „M e rc u rcare apare în Praga (Gra- 
b-n nr. 14). Cu 1 Ianuarie 1905 întră în aDul 
XXV al esistinţei. Afară de datele oficióse 
reterítóre la trsgiri, ziariul acesta aduce şi in- 
formaţiuni despre evenimente financiare din 
lumea întrâgâ. Abonamentul face 6 coróne la 
an. Cei ce abonézá ziariul „Mercur“ pe anul 
viitor (1905), primesc ca pn-miu, fără nici o 
tsxă, reg atul tuturor hârtiilor de valóra cari 
au fost trase pănă la finea anului 1904, a că
ror valóre ínsé n’a fost r dicată încă, cum şl 
uu călindar universal ds tragere şi un şema- 
tism de prescripţie. A se adresa administra
ţiei, in Praga. (Prag. Graben, li).

*
2000 cor. plătesc aceluia, care póte 

dovedi, că atestatele publice la cari mé pro
voc nu sunt adevărate.. Fie-căruia îi stă în 
drept, ca sé vină în perróná şi sé privâscă 
acele documente în original. Dm löte pătu
ri: o societăţii stau la disposiţte scrisori de 
mu'ţămită, precum este şi urmátórea, primită 
cu data do 16 Martie 1904: „Dlui Albert 
Müller în Budapesta, V. Vadász-uteza 42/V. 
Înainte cu 5 ani mi-am procurat o cruce 
duplă electro magnetică R. B. nr. 86,967, 
ptntru care vâ mulţumesc de nenumărate-or», 
daóre-ca multămfsa I n i  D a n i i  m i . »  » i n t u i  <n» - -- ------- 1 ----- -j----V*
m'a vindecat de durerile mari ce le*am avut 
la inimă. Vé rog sé-rni mai trimiteţi o cruce. 
Cu totă stima: Johann Orahtsik în Podolin. 
Cine sufere de astmă, reumatism şi podagră, 
să-şi comande crucea acésta.

*
Cum sé se nutréscá amatorii ? Pen

tru obţinerea puterii musculare ss recomandă 
în timpul mai nou nu rare-ori zăbarul, ca 
m j'oc de întărire pentru vâs'aşi, biciclisti, 
turişti şi alţi amatori, cari priu încordările 
cele mari pierd d.n puteri. Se susţinea, că 
zăhaaul dă putere şi tace corpul capabil pen
tru cele mai mari prestaţiuoi. Iatr’aceea msi 
mu’ţi bărbaţi distinşi s’au ocupat cu cerce
tări ştientifioe în privinţa acéita şi au ajuns 
ia conclude, că nu zăharuiai, ci albuminei îi 
compete primul rol ca dătător de putere. 
Cim ia îuaâ amatorul mii coréspuezétor al- 
blumina ? In prima linie natural prin oué şi 
carne. Acsste alimente ímé de multe-ori ne 
csusâză indispoziţie, lipsă de apetit şi îngreu- 
nâză mistuirea. In locul acestor alimente grele 
ss recomandă dsci pentru amatori adaugerea 
în mâncare a unui corp albunimos uşor mis- 
tuibil, ce conţine un procent însemnat de 
albumină. Somatosa, uşor de as’milat, cu ma
terii albuminóse de peste 90% *e póte reco
manda deci amatorilor ca cel mai plăcut şi 
mai desăvârşit dres în mâncarea de tóté z- 
lele.

T ea tru l orăşenesc.
Mercuri (14 Dec.): „Der Generalkon

sul“, operetă în 3 acte, de A. Lmdsbsrg.
Joi (15 Doc.): „Das Pensionat11, opară 

comică în 2 tablouri, do Fr. Sippâ, şi „ Sa
lon Pitselbergeru, operetă comică în 1 act, 
de J. Ofionbaeh.

Din public.*)
M ulţăm ită  p ub lică .

Fentru edificarea bisericei noua din 
Jimbor, tractai protopresbiteral al Cohalmului, 
au dăruit următorii:

Szabó Gyula şi soţia, 100 lei, loan Fio- 
rea şi aoţ'a, 50 1., George Vizanti şi soţia, 
Stín Florea şi soţia, câte 20 1., Avram Voiou, 
50 1., loan Stefan, 100 1, Marija St-fan, 5 q 
I., Bucur Pălăşau, Nicolae Elpis, câte 5 1., 
loan Bercan, Georgs Banul şi soţia, câte 10 

Nicolae Macrca şi soţia,51., Lambru Const., 
2 1., Constantinescu Nae, 1 1., Korma Lörincz, 
Pandel« I. Evanghelie, câte 5 I., S. Pătrescu, 
Marin Constantines u, câte 1 1., George Stoini 
şi soţia, 2 1., Ana Florea, 10 1., N. Mircea, 
20 I., I. Făgărăşan, 5 1., G. I. Teodor, N. 
N., Bereu Goldenberg, câte 1 1., N. N., N. 
N., câte 50 bani, loan Pârvulescu, loan I. 
Lungu, Stefan Gavrilă, câte 1 1., Albu, 50 
bani, L. Şarban, D. C. Enonomu, răte 1 I., 
N. N., 50 bani, N. N., 1 1., llie 50 bani, 
loan I. Fuiea, Traian Mircea, câte 1 ]., Si- 
mion Fiänkal, N. N., câte 2 1., I. Comşa, Pe- 
trachs Ionescu, câte 1 1., N. N. 500 1., Ni
cola« Mo'dovan, 2 1., loan Baltariu, Necuno
scut, lacob Nanu, câte 1 1., loan Balabanu, 
10 1., Vajile MunteaD, 5 1., N. N. 280 1., 
Nicolae şi Victoria Hâ'mu, 21 1., (pentru pa
ralele acestea s’a cumpérat o cădelniţă, o can
delă şi 1 clopoţel), colectă din Mateiaş şi Bo
gata 22-62 cor., biserica din Draos 10 cor., 
loan Florea 10 cor, de la dnii profesori din 
Braşov 25 cor., colectă prin Cine 41-74 cor., 
colectă în Braşov, 56 09 cor., colectă din Să- 
cele, 2158 cor., celoctă în Homorod, 45 08 
cor., colectă în Draos, 32 32 cor.

George şl Mar a Spornic, economi în 
Cohiltn, au dăruit răstignirea şi 2 icóue de
asupra trumariului, tóté zugrăvite pe tinichea, 
in preţ de 50 cor., dl Victor Mircea din Bu
cureşti a dăruit cina cea de târnă şi 2  icóne 
cu st. treime, tóté zugrăvite pe lemn, îu preţ 
de 80 cor., loan Voicu, dăruieşte 2 sfeşnice 
nichelate, eu 15 err., loan Roşea, 1 sfeşnio 
cu 30 cor., Nicolae losit, 2 stasmee împără
teşti cu 40 cor., Anlca Flórea, o candelă mare 
de argmt de chin* ou 36 cor., Ana Simion, 
2  candele de argint de china cn 50*60 cor., 
Avram Boldea, 2 candele de arglt de china 
cu 25 60 coróne, fraţii Şerban din Ungra un 
policandtu de tuciu aurit cu 64 cor., preotul 
cu comitetul actual un colopot nou ou 320 
cor., Avram Voicu, 1 cruoe de mână ou sta
tiv, cu 15 cor., un tând de vestminte com
plet cu 1 0 0  cor., un stichar de mătseă albă 
cu 60 cor., un rând de procoveţe de mătasă 
vânătă cu 2 0  cor., şi un ochtolch nou legat 
în piele roşie ci 2 cor., I. P. S. Sa Metro- 
poiitul-primat ai Rom&uiei 2  acopereminte pe 
préstől şi proscomedior confecţionate in Ger
mania cu 1 0 0 0  mărci, cum şi tóté cărţile li- 
turgne legate, Bucura Dobres, din Mercheaşa 

i un iüoüosias peutru bărbaţi cu 32 cor., George 
I Roşu din Merchiaşa, o strană pentru cântăreţi 

cu 28 cor., preotâsa Mana Rercau un tstrapod 
cu masam cu 32 cor., şi Bucura P. Roşu a 
daruit uu prapor cu 44 cor.

Tuturor acastor bum creştini li-s’a pu. 
blicat numele şi muiţămit şl cu otasiuuea 
sfinţirii bisericei.

După sfinţirea bisericei am mai primit;
II. Colecta din Biia, 4 cor., din Ar- 

chita, 13-20 cor., Zfitan, 9 40 oor., Sasehiz, 
5 98 cor., Danes, 2 30 cor., Sibiiu, 84 75 cor., 
Gura-rîuiui, 16 40 oor., X. X. 90 cor., S i
lişte, 46-06 cor., Galeş, 1 1 -6 8  cor., Rod, 3 
cor., Ápold, 2-40 cor., Vale, 10 54 ooroue, 
Tilişca, 21-16 cor., Săoel, 6*90 cor., R?şiuan, 
43 02 cor., Ştena, 20*56 coróne, Cuciulăta, 
1155 cor., Ungra, 8  60 oor., Cnhalma, 9 58 
cor., Ticuş, 7 t>4 cor., şi Fântână, 4 60 cor.

Am datorinţa a mulţămi îu numele 
comunei msle bisericeşti tuturor manuimoşl- 
lor donatori. O lai acésta din inimii Dzau 
sé le sene 1

J i m b o r, în 15 Septsmbrs 1904.
lo a n  S te fa n

epitrop I.

Fosta redac(lei.
Rohia. E bună, dar’ nu e de publicat. 

Mulţămite publice nu mai avem nepublicate. 
Câte ni s’au trimis, tóté au apărut.

Deva. Nu putem publica drcât numai 
convocarea. Apare în numörul proxim.

Sighişâra. Primit continuarea. Trimite 
restul.

* )  P e n t r u  c e l e  c u p r i n s e  î n  r u b r i c a  a c é s t a j R e -  
d a c ţ i a  n u  p r i m e ş t e  r ă s p u n d e r e a .

E s t e  r e c o m a n d a t  d e  c e i  m a i  d i s t i n ş i  p o f e s o r i  s i  m e d ic i  r . * i » ■ . .

c a  r e m e d i u  e m i n e n t  c o n t r a :  ITlOPüLIPlIOr Ci6 ßlUiTläni, cUSCţlUilllOr OTijcUISiOr (Jő P6SpÍPdP8,

r e c o m a n d a t  convalescenţilor după influenl
l a t u r é z á  t u s a  ş i  f le g m a ,  ş i  f a c e  s é  î n c e t e z e  a s u d ó r e a  d e  n ó p te .  I n  u r m a  g u s t u l u i  ş i  m i r o s u l u i  S3U p l ă c u t  s e  i a  c u  p l ă c e r e  ş l  d e  c o p i i i . °  sVcapSfcă in f a r m a c i i

c u  4 c o p e  s t i c l a .  C u m p e r ă t o r i u l  s é  f ie  a t e n t ,  c a  f i e - c a r e  s t i c l ă  s é  f ie  p r o v é d u t a  c u  f i r m a  u r m a t ó r e  : ( 2 1 6 )  2 6 — 5 2

ca bronchită acută, tuşă convulsivă, P r o m o v é z á  a p e t i t u l  ş i  f a c e  să 
e r é s e á  g r e u t a t e a  c o r p u l u i ,  d e -

F . MoiPniaiiH- lasi Stoche «& Co., fabrică chimică, B a se l (Elveţia).



TELEGRAFUL ROMAN532

Tainele cerului, de C. F iam arion
(trad. Haralambie G. Lecca) . „ 1*50

Cuib de şoimi, poem dramatic în
versuri, de 1. C. B istr iţea n u  . ,  l -50

Ziariul unui Pierde-Vară, de George
C o ş b u c ............................................„ 2'—

Portretele lui Eminescu, notiţe 
biografice, de lo a n  S cu rtu  . . , —*80

Foiletóne, de l la r ie  Chendi . . „ 2*50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 1 0  
bani mai mult.
Dureri înăbuşite, de M . Sadoveanu  „ 2 •—
Poezii, de H a ra la m b  G . L ecca . „ 1*50
De dragul celor mici, nuvele şi

schiţe, de V asilie  P op  . . .  „ JL‘50
Armîna (românca), roman social 

din epoca renaşterii poporului 
român de la Pind, de P . Vulcan „ 2 ‘—

Povestiri, de M ihail Sadoveanu  . „ 1*50
Istoria literaturii religiose a Ro

mânilor până la 1868 de N. lo r  ga  „ 3*50
Cultura română şi politicianismul,

de R ă d u lescu -M etru  . . . .  „ 1*50
Cuvinte adevărate, de N . lo rg a  C. 2*50
Drumuri şi oraşe din România,

de N . l o r g a ...................................... 2 50
Geniu Pustiu, r o m a n  o r i g i n a l  i n e 

d i t ,  d e  M ihail E m inescu  . . .  , 2 * —
Urmaşii Romei, novele şi schiţe,

de George C air ................... . 3 ' —
Eu rîd, tu rîzi, el rîde, de G . R a n etti „ 2 — 
Poveşti populare, de A lex . F lo r in i „ 2 ‘50
Călătoriile lui Enache Cocoloş, de

l h .  D  S p e r a n ţ ă ......... » 2 . —
plus 2 0  fii. porto postai.
Sate şi mănăstiri din România,

de N . l o r g a ................... „ 2'50
Din viâţa romană, de Ion  K a lin -

d e r ű .............................„ 4 .—
plus 30 fileri porto postai.
Idroterapia medicală, de D r. G.

B a iu le s c u ........................» 1 0 - —
porto 72 fii.
Istoria românâscă vechie, de lo a n  

B ia n  şi N erv a  H odos, tomul I.
1508—1716 ............................ ......  26 —

porto 92 fileri.
Librăria archidiecesană.

50.000 părechi de ghete
4 părethi de ghete pentru fl. 2.80

In urma cumpărării unei mari cantităţi de 
ghete vînd cu preţul de mai sus: 1 păreche 
de ghete pentru domni şi 1 pentru dame, 
cu şireturi, din piele brună sau năgră, prima 
calitate, galoşate şi cu talpé bine bătute cu 
cuie, apoi 1 păreche ghete de modă pentru 
domni şi 1 păreche pentru dame, cu paspoal, 
supraelegante, de cel mai nou fason, tari, 
bine căptuşiţi pentru ărnă, forte drăguţi şi 
uşori. Mărimea în centimetri. Tóté 4 pe
rechile costă numai 2 fi. 80 cr. — Se 
pot procura pe lângă ramburs sau trimiţen- 

du-se banii înainte.
S. Urbach, Schuh-Export

[2 7 2 J  l—l K rakau 54/K.
S c h im b u l  e s t e  a d m i s ;  d a c ă  n u  c o n v in e  s e  r e t r i m i t  
b a n i i ,  a s t f e l  c ă  o r i - c e  r i s i c  e s t e  e s e b i s  c u  d e s e v â r ş i r e .

n :

L! LT
B ib lio teca

„Reuniunii române de agricultură din com. Sibiiu.“

Cor.

1. Ţinerea vitelor, de Eugen Brote —-24
2. Trifoiul, de Eugen Brote . . . —-24
3 . P r ă s i r e a  p o m i l o r ,  d e  D e m .  C o m ş a  — -21

4 . L e g e a  v e t e r i n a r ă ,  d e  î n v S ţă to r iu l
M u n t e a n .................................................— '8 0

5. însoţirile de credit (Raiffeisen),
d e  A u r e l  B r o t e .................................... P 6 0

6. Cartea stopărilor săteni, de R.
S im u  ................................................................— -7 0

7. Statutele tovărăşiilor agricole —
8. Statutele însoţirilor de credit

( R a i f f e i s e n )  ...........................................— •—

9. Poveţe pentru stîrpirea gâuda-
cilor de M a in ........................

10. Darea pe vinuri şi favorurile
(înlesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor 
de vie . ’ .................................

11. Poveţe pentru apărarea împo
triva gândacilor, cari sfrede
lesc m u g u r i i .......................

12. Scurtă povăţuire la stîrpirea
şorecilor de câmp . . . .

•10

1
A  apărut:

k
d e  Minerva fosnia.

Preţul: CaetuI I 50 fii., caetul II 1 cor. 
plus porto 5 fileri.

Librăria archidiecesană.
~ H I ]

Frum osul roman

DUŞMĂNIE
" de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  filer i.

Librăria archidiecesană.
» V v  ?  T f  'M"¥ ■T f f f  Tf VTHV?* 

- h A  A A A

•10
•10

S e  p o t  p r o c u r a  d e  l a

Librăria arhidiecesană, Sibiiu.
n.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

â f ® l f  i i i
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ipografia  şi Ifi-  
b răria  a rch id iecesa n ă  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 9 * 5 0  cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

l O O O O O O O O O O C O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
A eşit de sub tipariu în T ipografia  a r c h id ie c e sa n ă :

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30  cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidiecesane.
o o o c o o o o o c c o o o o o o o o o o c o c c c o o o o o b o

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vend.are:

C i a s l o v  ( o r o l o g i o n )
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului loan USetianil, archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouSlea. — Rénduéla V e c e r n i e i .  — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipaeoi la cele 8  glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COT., legat în pânză 2 COI\ 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COT.

Sbór’al nopţii negru flutur. . .
d e  M . E m in e s c u .  —  R o m a n ţ ă  
p e n t r u  v o c e  ş i  p i a n  d e  A. Bena. 
P r e ţ u l  c o r .  V 5 0 , p o r t o  1 0  f ii . 
S e  c a p ă t ă  l a  L i b r ă r i a  a r c h i d .

* T. Popovici *

12 CÂNTECE DE ŞCOLĂ
pentru 2 şi 3 voci

P R E Ţ U L  f i e - c ă r u i  

c a e t  5 0  f ib ,  p l u s  

1 0  f i l e r i  p o r t o

E d i t u r a  L i b r ă r i e i  

a r c h i d i e c e s a n e  d in  

S ib i i u - N a g y s z e b e n

C U P R I N S U L :  

C a e t u l  I ,  p e n t r u  2  ş  
3  v o c i  e g a l e :  1 . R u g ă  
c i u n e .  2 . C â n t e c  d e  p r i  
m ă v a r ă .  3 . C o d r u l e  f r a t e  
d e  c r u c e .  4 . C a r u l  c u  b o i  
5 .  Z i u a  a  a p u s .  6 . F e  
t e l e  c a s n i c e .  7 . Ţ i g a n c a
8 . S u n t  f e c i o r  s d r a v e n
9 .  E u  mă duc c o d r u l  rS  
m â n e .  10. Imn ocasional 
1 1 . P a t r u  p ă s t o r i .  1 2  
C â n t e c  l a  sf. N ic o l a e .

C a e tu l  I I : C â n t e c e  p e  
2  v o c i :  1 . R u g ă c iu n e .  

2 .  I n  c i r e ş a r .  3 .  C â n t e c  
d e  p r i m ă v a r ă .  4 . I m n u l  
u n i r i i .  5 . M a r ş  v â n ă to -  
r e s c .  t i .  A s t ă z i  s i c r i u l .  
—  C â n t e c e  p e  t r e i  v o c i : 
7 . S t r u g u r e i  b ă t u t  d e  
p â t r ă .  3 . C u  « d e  p â n ă  
g a l b e n ă .  9 .  V iv a t  ţ e r a  
m e a .  1 0 . I m n u l  p o p o r a l .  
1 1 . H o r a  o s t a ş i l o r .  12 . 
C o l in d ă .

Cărţi bisericeşti.
ACAFTISTUL prea sf. Náscétóre 

de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed. 1898, legat 
simpla cor. 1*70, legătură mai 
frumosă cor. 2T0, în piele roşie 
cor. 3*20, ediţie de lux cor. 4 
şi cor. 5'20, peluche . . . 7'70

AGHIAZMATAR, broş. . . .  4'—
APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 

proprie :900, broş. cor. 7, leg. 
în piele negră cor. 9’50, leg. 
în piele roşie cor. 11*50, edi
ţie de lux broş........................ 8 ’—
(se legă conform dorinţei co- 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATĂ, litere ci- 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată cor. 1 0 , legată . . 2 0 '— 

CAZANIA, cu litere latine, broş.
6 , leg......................................IO1—

CHIRIACODROMION, neleg. cor.
1 2 , l e g a t ............................ 16*—

EVANGELIE, cu litere cirile, 
neleg. cor. 1 2 , leg. cor. 2 0 , fin 
legată cor. 33, în catifea roşie 112-— 

EVANGELIE, cu litere latine, 
legată cor. 20, fin legată . . 33*—

EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molit- 
veluic), broş. cor. 8  80, legat 12 40 

HIROTONIEI! pentru sf. de pre 
oţi, litere cirile, leg. . . . 4*—

LITURGIA sfântului loan Gură
de Aur . ........................1*—

L1TURGI1LE sf. păr. loan Cri- 
sostom. Vasile cel mare şi Gri- 
gorie Teologul, broş. cor. 6 , 
legat în pânză negră cor. 8 , 
fin broş. cor. 8 , legat în piele 9*—

MINEILE pe 12 luni, în ^ v o 
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vînd şl în tomuri singuratice 
1 volum broş. cor. 11, legat 14 50

MOLITVELNICUL BOGAT, ci- 
ril, neleg. cor. 3 60, leg. cor.
5, fin l e g a t ........................6 —

OCTOICH MARE, ciril, neleg.
cor. 2 0 , legat........................26*—

OCTOICH MARE, latin, nelegat
cor. 2 2 , legat ................... 27•—

0CT01QH MIC, litere latine, ed. 
proprie, simplu legat cor. D60, 
în pielé roşie cu copcii cor. 3-20, 
în piele negră cor. 4, în piele 
chagrin cor. 5'20, legături mai 
fine la comandă.

OROLOGIUL CEL MARE, cias
lov bogat, cu lit. lat. broş. 24, leg. 34-—

CIASLOV (orologioD), lit. latine, 
broş. cor. 2, leg în pânză 2 40, 
legat în pie'e roşie cu copcii 4- — 

PARACLISUL, Acaftistul şi vieţa 
sf. mare mucenic Dimitrie . T50

PENTICOSTARIU, ciril, nelegat
cor. 1 2 , legat ................... 16-—

PENTICOSTARIU, latin, broş.
cor. 8  80, le g a t ................... 12-40

PSALTIREA, cu litere latine, 
broş. cor. 5‘50, legată . . . 9*—

PSALTIREA, cu lit. latine, for
mat mic, broş. 1’20, legată . 3 20

RÉNDUIALA CHIROTONIREI 
NOULUI EPISCOP, de A. bar. 
de Şaguna, cu litere cirile, le
gată ...................................... 1 0 -—

RÉNDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERICILOR, cir., neleg. cor.
3, leg...........................................4*-

TÂLCUL EVANGELIILOR, cir.
b ro şu ra t............................ 2 ‘—

TRIÓDUL CU STRAJNICUL, 
ciril, neleg. cor. 24, legat . 34’— 

TRIÓDUL, latin, broş. cor. 22, 
leg.............................................. 27-—

Se pot procura de la

Librăria archidiecesană.
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